Аналитическая справка по итогам муниципального этапа республиканского конкурса исследовательских работ и проектов учащихся среднего школьного возраста «Шаг в науку»

26 января 2018 года на базе Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детский экологический центр» состоялась защита исследовательских работ и проектов «Шаг в науку». 
Всего на муниципальный этап конкурса было заявлено 33 обучающихся ялтинских средних общеобразовательных школ, среди которых 10 человек – воспитанники творческих объединений МБУДО «ДЭЦ». Активное участие приняли обучающиеся Ялтинской средней общеобразовательной школы № 12 с углубленным изучением иностранных языков, представив на конкурс работы по направлениям:
- математические фантазии;
- компьютерные технологии;
- человек и природа.
Победителем по направлению «Математические фантазии» стала обучающаяся 7 класса ЯСШ № 12 – Овчаркина Виктория Николаевна, (тема работы «Римские цифры»).
Победителем по направлению «Компьютерные технологии» стал обучающийся 7 класса ЯСШ № 12 – Серопянц Тигран Евгеньевич, (тема работы «Развитие алгоритмического мышления посредством программного обеспечения «SCRATCH»).
Победителями по направлению «Социальные проекты» стали обучающиеся 5 класса ЯСШ № 12 – Пишко Виктория Сергеевна, Черкащенко Анна Романовна (тема работы «В будущее без мусора»).
Для участия в конкурсе воспитанниками МБУДО «ДЭЦ» представлены проекты по направлениям:
- человек и природа (Леонова Мария Валерьевна, обучающаяся 5 класса ЯСШ № 11, тема работы «Экологические проблемы Черного моря»);
- историческое краеведение (Шевченко Анастасия Михайловна, обучающаяся 7 класса ЯСШ № 9, тема работы «Обычаи и традиции народов Крыма»);
- география (Карасев Александр Антонович, обучающийся 8 класса ЯСШ № 11, тема работы «Можжевельники Массандровского парка»);
- русский язык и литература (Бантовская Ирина Сергеевна, обучающаяся 7 класса ЯСШ № 9, тема работы «Историко-литературный памятник «Слово о полку Игореве»).
В целом, по мнению членов жюри, заявленные работы отвечали требованиям положения конкурса. Презентации проектов учащихся соответствовали тематике их работ.
__ обучающихся решено перевести в кандидаты в действительные члены МАН «Искатель», согласно протоколам конкурса «Шаг в науку».
[bookmark: _GoBack]Из заявленных 33 проектов для участия, 3 обучающихся отсутствовали на защите.
Работы написаны грамотно, наблюдались незначительные стилистические и орфографические ошибки. Признаков плагиата не выявлено.
Победителей, призеров и лауреатов конкурса определили в соответствии с критериями оценки работ. Лучшие работы рекомендованы для участия в Республиканском этапе конкурса.
(Рекомендация руководителям:
- оформлять представление обучающегося строго в соответствии с формой, указанной в положении;
- работы для участия предоставлять в печатном и электронном виде).
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