Подведены итоги муниципального этапа Республиканской природоохранной акции учащихся образовательных учреждений общего среднего и дополнительного образования «Кормушка-2017»
Белым снегом все покрыто
И деревья, и дома.
Свистнет ветер лёгкокрылый:
«Здравствуй, зимушка-зима».
Вновь для птиц кормушки ставят,
Насыпают в них корма.
И поют пичужек стаи:
«Здравствуй, зимушка-зима».
Г. Ладонщиков

10 февраля 2017 года на базе муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детский экологический центр» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым был проведён муниципальный этап республиканской природоохранной акции «Кормушка-2017», для учащихся общего среднего и дополнительного образования.  Организатор акции муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детский экологический центр» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым. Данное мероприятие проводилось в рамках года экологии.
Целью мероприятия стало воспитание ценностного отношения к биоразнообразию Крымского полуострова, проведение широкой просветительской работы и практических действий по охране и сохранению орнитофауны региона в рамках мероприятий, приуроченных к Году экологии в России.
В акции приняли участие 256 обучающихся 1-11 классов 11 общеобразовательных учреждений муниципального образования городской округ Ялта, а также обучающиеся и сотрудники МБУДО «ДЭЦ».
Победителями муниципального этапа республиканской природоохранной акции «Кормушка-2017» стали:
-в номинации «Рисунок» (формат А-3): Ермакова Эвелина Эдуардовна, обучающаяся 4 класса МБОУ «ЯСШ № 8 имени Д. М. Гребенкина);
-в номинации «Рисунок» (формат А-4): Точенюк Олег Игоревич, обучающийся 7 класса МБОУ «ЯСШ № 6»;
-в номинации «Изготовление кормушек» (1-4 классы): коллективная работа обучающихся 1 класса муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Ялтинская средняя школа № 11 муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым;
- в номинации «Изготовление кормушек» (5-9 классы:) Точенюк Олег Игоревич, обучающийся 7 класса МБОУ «ЯСШ № 6»;
[bookmark: _GoBack]-в номинации «Проба пера»: Костко Анастасия Андреевна, обучающаяся 3 класса МБОУ «ЯСШ №7»;
- в номинации «Практический научно – исследовательский проект»: Ломенко Архип Юрьевич, обучающийся 4 класса МБОУ «ЯСШ №11»;
- в номинации «Разработка занятия о зимующих птицах»: Бунчук Евгения Игоревна, педагог дополнительного образования муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детский экологический центр» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым, учитель химии и биологии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «ЯСШ № 8 имени Д. М. Гребенкина» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым.
Наиболее активное участие в акции приняли:
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Ялтинская средняя школа № 6» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым (и.о.директора – Дорошенко Галина Николаевна);
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Ялтинская средняя школа № 10» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым (директор - Дудушкина Светлана Владимировна);
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Ялтинская средняя школа № 11» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым (директор – Гацко Елена Станиславовна);
-Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Ялтинская средняя школа № 7» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым (директор – Бышевая Майя Виссарионовна);
-Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Ялтинская средняя школа № 8 имени Д.М. Гребенкина» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым (директор – Тоцкая Наталья Филипповна);

На базе МБУДО «ДЭЦ» была организована выставка детских поделок-кормушек и рисунков, посвященных охране и защите зимующих птиц, проведены экскурсии и защита творческих научных проектов.


